

B. С. Иванова

канд. филол. наук, доцент ИНС

РГПУ им. А. И. Герцена, Санкт-Петербург

СВАДЬБА И ПОСЛЕСВАДЕБНЫЕ ОБРЯДЫ У СЕВЕРНЫХ МАНСИ*

После обряда сватовства переходили к самой свадьбе.

Для проведения свадьбы у северных манси в конце XIX — XX веке нужны были жертвенные олени. У северных манси еще в 1940–1950-е годы во время свадьбы в честь молодоженов совершили обряд кровавого жертвоприношения *Нуми-Торум'у* 'Верхнему богу' [ПМА].

В семьях оленеводов в доме невесты в первый день забивали для кровавого жертвоприношения, как правило, трех оленей, в более бедных семьях обходились одним. На второй день свадьба продолжалась в доме жениха, где также устраивалось кровавое жертвоприношение. Если не было оленей, в качестве жертвы забивали корову или теленка. По словам информантов, на свадьбе никогда не забивали лошадь или петуха. Исключением являлись обские манси. У них иногда на свадьбу забивали молодую лошадь или жеребенка [ПМА].

У среднесосьвинских манси в семье Сайнаховых до 1970-х годов молодые после официальной регистрации брака в п. Сосьва приезжали в д. Шомы и там трижды обходили старый засохший от времени священный кедр. К. Д. Носилов также указывал на похожий ритуал в д. Шомы (вторая половина XIX в.): новобрачных три раза обводили вокруг старого кедра [Носилов, 1888, с. 73; ПМА].

В первый день свадьбы в доме невесты дарили подарки родственникам жениха. Женщинам, как правило, преподносили отрезы на платье, головные платки. Мужчинам дарили рубахи, в последние десятилетия — часы. Отцу и матери жениха дарили дорогие подарки. Самыми дорогими подарками считались *маньши*

* Статья написана в рамках проекта грант РГНФ 14-04-00501.